开拓进取  扎实工作
努力开创院校系统工会工作新局面
院校工会第八届六次工代会上的工作报告
（2014年2月26日）
各位委员、同志们：

受院校工会第四届委员扩大会委托，向大会提交书面报告，请审议。

2013年工作回顾

2013年，院校工会在院校党委和上级工会的领导和支持下，紧密围绕院校改革发展的中心任务，服务职工，依法维权，充分调动院校两级工会干部积极性、主动性和创造性，为推动院校事业发展，构建和谐院校努力开展工作。 

1、 稳步推动民主管理，加强职工之家建设
（一）认真做好教职代会的组织和会务工作。积极筹备组织召开院校四届五次教职代会和八届五次工代会。大会审议通过了院校行政报告及院校工会有关报告。
（二）组织教职代会提案处理工作。认真组织提案委员会召开专门会议对提案落实情况进行核查。针对较为复杂的提案，及时协调有关部门负责同志共同讨论，落实提案。

（三）指导基层所院开好教职代会。院校工会坚持对全系统二级教职工代表大会召开及组织建设情况开展调查，针对其中组织建设和换届工作存在的问题，结合工作实际，给予督促和指导。
（四）推动职工之家建设。院校工会对职工之家建设工作高度重视，及时下文《进一步加强和创新职工之家建设的通知》，认真组织所院工会参加北京市教育系统开展的职工之家、职工小家检查和评选工作，推动院校各单位职工之家建设水平进一步提高。院校工会通过下拨经费、研究方案、参加评审会等形式，对参加检查和评选的单位给予大力支持、鼓励和具体指导。
2013年，院校系统工会在党政的大力支持下，职工之家建设工作取得优异成绩，获得多项殊荣：肿瘤医院获得“全国模范职工之家”称号；协和医院外科分工会荣获“全国模范职工小家”；药植所获得“北京市模范职工之家”称号；协和医院医技放疗科分工会、保健国际医疗部分工会、阜外医院外科分工会和肿瘤医院放射治疗科分工会获得北京市教育工会“先进职工小家”称号。
二、履行工会教育职能，促进教职工综合素质提高
院校工会紧紧围绕院校中心工作和工作重点，积极开展各种有益于提高职工业务技能、文化素养、身体素质的各项活动。

（一）组织教学基本功比赛，提高教职工业务水平

2013年，院校工会与教务处等部门成功举办了院校第七届青年教师教学基本功比赛。京内各所院积极响应，共有151名教师参加了比赛，有28名青年教师参加了决赛。10名优秀选手参加了北京市比赛，协和医院陈适、护理学院邹海欧获得二等奖，基础所朱蕾等8名选手获得三等奖，王懿晴等4名选手获“最受学生欢迎奖”。本届比赛在参加人数和获奖级别、数量上，创院校新纪录。
（二）落实职工休养工作 

为关心职工身心健康，开阔视野，提高职工福利待遇，院校工会进一步扩大职工休养名额，全年下拨所院休养计划指标1600名，组织教职工分赴云南、福建、青海等地进行休养。该项工作对职工愉悦身心、增强友谊，开阔视野，营造和谐氛围发挥了很好的作用，职工参与热情很高，成为院校系统工会的一项品牌性工作。
三、开展文体活动，活跃职工文化生活

两年一次的院校职工乒乓球比赛如期举办，通过有针对性的修改规则，吸引职工参加。本次比赛是历年来乒乓球赛规模最大、参赛人数最多的一次比赛，京津地区13个所院280多名职工参加了比赛，各所院代表队充分展现了积极向上的良好精神风貌。
为展现院校职工严谨、博精、创新、奉献，积极向上的精神风貌，院校工会举办了以反映院校科研、教学、医疗为主“曾经的瞬间 永恒的回忆”为主题的记实性摄影作品展活动，共收到职工近200幅作品。

各所院工会组织发挥自己的优势，因地制宜，因时制宜举办了多种文体活动，如职工运动会、羽毛球比赛、摄影展、诗朗诵比赛、主题歌会、参观园博会、网球赛、拔河比赛、职工厨艺大赛、元宵灯谜会、棋牌比赛和爬山郊游等活动。丰富了职工业余文化生活，增进相互了解和友谊，增强了单位的凝聚力和向心力。

为进一步开展好院校职工文体工作，增进基层工会文体工作的交流，院校工会组织所院工会干部及部分文体活动积极分子50余人赴河南新县大别山革命老区参观学习，接受革命传统教育，捐助乡村小学，开展工作研讨交流。
继续发挥文体活动中心的功能，认真做好各项管理工作。今年全年文体活动中心共接待10000多人次。为了更好地服务职工，给健身的职工提供一个理想的活动场地，院校工会对文体中心乒乓球馆进行维修和改造，为开展职工活动营造了更好的活动环境。
四、送温暖和职工互助保障工作

院校工会在春节前慰问了各单位55名困难职工，各所院工会开展了对生活困难、重病号职工慰问活动。对59名荣获省部级以上劳动模范称号的同志进行了节日慰问。合计投入资金16万余元。
为寻求更多的途径以帮助职工，院校工会克服困难，积极推进职工重大疾病互助保障工作。由专人负责，为5295名职工办理重大疾病互助保险9074份，职工互助保险参保金额80余万元。并组织建立了13个保险二级子库为所院掌握基础会员信息，进一步做好职工互助保障工作打下了坚实的基础。
院校动研所房山实验动物饲养场蒙受了特大山洪重创，损失巨大。院校工会得知情况后及时伸出真诚之手，紧急下拨帮扶资金，为动研所和饲养场职工解燃眉之急。并到动研所实验动物饲养场（房山）现场慰问。

2013年春节，为全院校职工每人购买一箱脐橙，这项工作运用资金多，牵扯面广，院校工会精心运作，严格招标制度，严密签订合同，令商家做到保质保量。

五、做好院校女职工工作

 “三八”妇女节期间举办了关爱女性、美丽人生庆祝“三八”妇女节主题活动，各所院50余名同志参加了活动。组织开展了全院校女职工《女职工劳动保护特别规定》知识竞赛活动,五千余名女职工参加了竞赛活动。此项活动获得了北京市优秀组织奖。
积极响应市总号召，组织了院校“知识女性与实现中国梦”论文征集评选活动，评出一等奖1名，二等奖1名，三等奖3名，并推荐优秀论文参加北京市评选。
继续作好女职工特殊疾病互助保障工作，做好回访、赔付和慰问工作，为553名女职工办理特殊疾病保险994份，今年6位女职工得到赔付，获赔付金10余万元。院校工会在年内开展两年一度女职工工作先进集体和先进个人的评选活动，评选先进女职工工作委员会 7个，优秀女职工工作者40名。
“护士节”期间，会同医院管理处共同举办了院校“5.12”国际护士节纪念大会暨优秀护理论文报告会。今年4月，院校医院管理处和院校工会联合开展优秀护理论文征文活动，各医院积极响应、认真组织，经过筛选、初审、择优推荐了16篇优秀护理论文，在报告会上进行了汇报。汇报简明流畅，阐述了各自研究过程和结果，是自身学术能力的展示，同时也是院校护理同仁学术交流难得机会。评出了一等奖2名、二等奖3名、三等奖5名、优秀奖6名，并举行了颁奖仪式。 
六、加强自身建设，提高工会工作水平 

全年举办两期工会干部培训班，来自院校13个单位的工会干部参加了培训。组织部分工会主席参加上级工会工作研讨、培训，完成了13个基层工会情况调查和劳务派遣职工入会情况调查。
进一步加强工会信息采集更新工作，采集七千余名职工信息。并配合上级工会和中国教科文卫体工会到肿瘤医院调研基层工会工作。参加医学高校工会理论研究会常务理事活动，进行工会工作交流。
工会网站已开通近十年，现有7个栏目30个子栏目，已经成为工会宣传工作的新窗口。为了加强工会经费收缴和使用管理和监督，坚持开展工会财务经审工作，通过各单位自查和工会财务集中检查，不断提高工会财务工作水平。

七、各所院工会围绕中心工作，开展丰富多彩的各类活动
协和医院工会将工作重心下移，着力于推动各部门分工会“职工小家建设”，以小家建设为抓手，将职工小家建设纳入对部门工会考核之中。13个部门分工会负责人就建家工作理念与内涵，进行深入讨论交流，相互观摩学习。
阜外医院工会为增进医院青年同事之间的认识与了解，搭建青年职工相识相恋平台，精心组织了“阜外医院首次青年联谊会”，来自本院多个科室及部门的70余名男女青年参加了活动。
肿瘤医院工会，完善会员信息采集工作，加强对派遣制职工的关注，新会员信息采集率达到了100%。工会尽最大可能将非在编派遣制职工纳入会员管理，享受同等会员待遇。
整形医院工会，组织全院职工参加《整形外科医院第二届迎国庆职工登山节》。并联合医院保卫部门，组合登山职工现场抢答，普及消防知识，增进消防意识。
基础所工会，把职工维权工作放在首位，热情接待会员反映问题或投诉，主动与行政协商和协调。采取调查了解、书面质询、召开当事人、领导和相关部门现场沟通会等形式，积极开展维权工作。
药研所工会，与后勤部门联合到食堂检查卫生及抽查进货渠道，并将对食堂抽查工作制度化。全年召开了2次伙食委员会会议，将广大职工、研究生对食堂的意见与建议反映给相关领导及承包商。

药生所工会，不断加强职工之家建设，在所领导班子高度重视下，对职工之家进行了装修改造，增添了展示柜、体育设施，如乒乓球、呼啦圈、扑克牌、健羽球、象棋、围棋、军旗、跳棋、乐器等。
药植所工会，着力解决职工子女入学难问题，通过与学校“共建”、为学校开展“走进百草园”社会实践课程等合作方式，已经解决了10余名职工子女小升初入学问题，也为发挥药用植物园的科普功能发挥了积极作用。
信息所工会，通过多种渠道维护职工利益，参与所馆重大事项的讨论，参与各项制度的修订工作，把维权工作扎扎实实落到实处。
动研所工会，当地处房山的北方中心遇到特大洪水灾害时，所工会及时安排慰问工作，同时向上级工会报告情况，保持联系，积极争取经费，快速重建北方中心“职工之家”。
护理学院工会，高度重视青年教师教学基本功比赛，在学校领导的大力支持下，精心组织培训、选拔工作。5名选手在院校青教赛中全部获奖，其中3位选手获得了一等奖，并代表院校参加北京市比赛，也获得了二等奖等优异成绩。
病原所工会，进一步创新和完善职代会工作制度，增加了“所领导原则上不担任职工代表”的规定，以更好地接受职工代表的监督。职代会每年召开两次，加强对重要工作、重大事项等进行民主管理和监督。
院校机关工会，着力开展外聘职工情况摸底调研工作，进一步了解外聘职工加入工会组织存在问题，为下一步制定外聘职工加入工会制定相应制度提供可靠的依据。 

一年来，院校工会工作取得的成绩，是两级工会工作者开拓创新、共同奋斗的结果，是各级党组织、行政和上级领导重视、关心、支持的结果，是广大教职工积极响应工会号召、踊跃参与工会活动的结果。在取得成绩的同时，我们也清醒地认识到院校工会的工作还存在着不足，主要表现为：教职代会、民主管理及提案工作水平有待进一步提高，工会工作的方式方法需要进一步改进等。这些问题将在今后的工作中加以改进和解决。

2014年院校工会工作任务

2014年是全面贯彻落实党的十八届三中全会、全面深化各项体制改革的开局之年，院校工会的工作指导思路是：以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入学习贯彻党的十八届三中全会、习近平总书记系列重要讲话和中国工会十六大精神，紧紧围绕院校中心工作，团结动员教职工为院校事业的发展做出新的成绩。

一、认真学习贯彻党的十八届三中全会、习近平总书记重要讲话和中国工会十六大精神

进一步学习贯彻党的十八届三中全会、习近平总书记重要讲话和中国工会十六大精神，坚定信念，凝心聚力，团结职工，围绕院校的改革发展，创造性地开展工会工作。
二、制定院校《学校教职工代表大会规定》细则，切实维护职工源头参与院校民主建设

全面贯彻落实教育部第32号令《学校教职工代表大会规定》，结合院校特点，制定贯彻落实细则，进一步加强和规范院校各级教职工代表大会，切实维护职工源头参与院校民主建设的权力。

三、加强职工之家建设，开展相关工作的检查、交流和评审

    在新的一年，院校工会将加强职工之家建设工作放在重要位置，按照上级工会的要求，制定相关制度，开展相关工作的检查、评审，注重发挥我系统的模范职工之家的示范作用，加强交流学习，整体提高院校各单位职工之家建设水平。

四、继续开展青年教师教学基本功比赛，完善培训、评比等环节

青年教师教学基本功比赛，是院校工会的一项“品牌”工作,每两年开展一次，已连续开展八届。该项工作对院校教育教学工作发挥了良好的促进作用，深受广大青年教师欢迎。为进一步完善比赛，拟将院校与北京市举办该项活动错开年头来开展，从而保证院校开展该项活动在时间上更为充裕和主动，为青年教师的培训、备课、评比等环节，创造更为充裕的时间。

同时研究和制定开展其他多类人员的技能培训和比赛，努力发挥工会大学校的作用，努力为青年职工岗位成才搭建平台。

五、关心呵护职工，为职工解决实际困难

在不断完善“送温暖”工程、为职工办理各项互助保险基础上，进一步扩大和深化服务职工，为职工解决实际困难的工作。针对职工子女上学难、职工住房难等问题，院校工会进行深入的研究、探索，争取有所突破和收获，想方设法努力为职工解决这方面的困难。

六、开展文体活动，增强院校凝聚力

文体活动是工会组织的一项传统工作，也深受广大职工欢迎。为更好地开展该项工作，院校工会调整工作思路，通过制定政策、加强检查、增加经费奖励等措施，调动所院和基层文体协会的积极性，增强院校的凝聚力，为全民健身运动发挥引领和示范作用。

七、努力建设学习型、服务型和创新型工会

开展多种形式的学习、培训活动，不断提高理论素养和实际工作能力，努力建设学习型、服务型和创新型工会。

各位委员、同志们，2014年，院校工会将在党委、行政和上级工会领导的支持与指导下，认真贯彻党的十八届三中全会精神、工会十六大精神和科学发展观，团结动员院校职工为创建和谐院校做出新的贡献。
