京卫医字〔2012〕194号
北京市卫生局关于印发《北京市首批第二类
医疗技术管理规范（试行）》并开展
相关审核登记工作的通知

各区县卫生局，各三级医院，北京医学会：

根据《卫生部关于印发<医疗技术临床应用管理办法>的通知》（卫医政发〔2009〕18号，以下简称《办法》），为了加强我市首批第二类医疗技术临床应用的准入管理，市卫生局组织制定了《北京市首批第二类医疗技术管理规范（试行）》（以下简称《规范》），共16种，现印发给你们，请遵照执行。并就相关审核登记工作通知如下：

一、在《规范》制定过程中，专家组对部分技术的名称进行了调整，具体如下：

（一）“颅内脑血管畸型(功能区、脑底深部及大型)切除术”更改为“颅内重要功能区及大型血管畸形切除术”

（二）“大气道肿瘤切除术”更改为“大气道肿瘤切除及重建术”

（三）“乳腺癌根治术+即刻再造技术”更改为“乳腺癌相关乳房切除术+即刻乳房再造术”

（四）“屈光手术：角膜基质环植入术、激光近视矫正术”更改为“准分子激光屈光性角膜手术”

（五）“角膜手术：穿透性角膜移植联合白内障囊外摘除及人工晶体植入术(三联术)”更改为“同种异体穿透性角膜移植类手术”

二、各有关医疗机构应当按照《办法》、《北京市卫生局关于公布<北京市首批第二类医疗技术>目录的通知》(京卫医字〔2009〕261号，以下简称《目录》)、《规范》及相关规定对本院开展的《目录》内的第二类医疗技术认真进行自查，未按《目录》申报并在临床应用第二类医疗技术的医疗机构应于2012年9月14日前向北京医学会提交北京市首批第二类医疗技术临床应用能力技术审核申请。
三、凡在本通知申报截止日期之后拟开展北京市首批第二类医疗技术的医疗机构应按《办法》、《目录》及本通知等有关规定提出申请，经相应的卫生行政部门审定并办理诊疗科目下的医疗技术登记后方可在临床应用相应的医疗技术。
四、“首批第二类医疗技术”中心血管疾病介入相关诊疗技术的管理规范按照《卫生部办公厅关于印发〈心血管疾病介入诊疗技术管理规范（2011年版）〉的通知》（卫办医政发〔2011〕107号，以下简称《通知》）执行，拟开展心血管疾病介入诊疗技术的医疗机构应按照《卫生部关于印发<心血管疾病介入诊疗技术管理规范>的通知》（卫医发〔2007〕222号）、《通知》及《北京市卫生局关于印发<北京市心血管疾病介入诊疗技术医疗机构设置规划>的通知》（京卫医字〔2008〕262号）相关要求向北京市卫生局提出申请。
五、北京医学会应当建立审核工作制度，制定医疗技术临床应用能力技术审核程序，完善技术审核和现场评价专家库。并于2012年9月14日前将审核工作制度、医疗技术临床应用能力技术审核程序、专家库名单报北京市卫生局备案。

六、北京医学会应当在2012年12月31日前完成2012年9月14日前受理的北京市首批第二类医疗技术的审核工作并将审核结果报北京市卫生局。

七、北京市卫生局对北京医学会报告的北京市首批第二类医疗技术审核结果进行审定，经审定准予开展北京市首批第二类医疗技术的医疗机构，应在审定后30日内，到核发其《医疗机构执业许可证》的卫生行政部门办理诊疗科目下的第二类医疗技术登记。各级卫生行政部门应及时将准予登记的医疗技术向社会公告。

八、未按规定时间提出北京市首批第二类医疗技术审核申请或者卫生行政部门决定不予诊疗科目下的第二类医疗技术登记的医疗机构，一律停止临床应用北京市首批第二类医疗技术。

九、《规范》与卫生部相关医疗技术管理规范不符的，以卫生部规定为准。
请各区县卫生局将此文件转发至辖区内二级医疗机构及相关医疗机构。
附件：《北京市首批第二类医疗技术管理规范（试行）》（可登录北京卫生信息网政府信息公开栏目下载）

                        二○一二年八月二十二日
主题词：卫生 规范 审核 通知

北京市卫生局办公室               2012年8月22日印发

共印83份
PAGE  
- 1 -

