档案数字化管理系统技术需求
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	档案数字化管理系统及信息资源建设
	1. 技术参数及要求：

（1）技术参数：

①文书、基建图纸等档案扫描：

包括文书档案、科研档案、图纸档案等，约5000卷，大概在40万页左右；扫描采用300DPI彩色模式扫描；目录著录约40000条左右，同时要对每卷进行检查， 保证题名内容一致性，著录准确率达到100%；扫描数据与软件可以实现批量挂接功能；基建图纸约4500张，图纸档案要进行修补、纠偏、去污、消蓝、叠图；扫描的图像可以直接出图；对机打文件扫描后进行OCR识别，实现全文检索；通过简单的配置实现扫描目录的自动生成，最终将扫描文件上传保存。
②基建图纸扫描：

我院各类基建图纸为4500张左右。扫描采用300DPI彩色模式扫描；目录著录准确率达到100%；扫描数据与软件可以实现批量挂接功能；图纸档案要进行修补、纠偏、去污、消蓝、叠图；扫描的图像可以直接出图；对机打文件扫描后进行OCR识别，实现全文检索；通过简单的配置实现扫描目录的自动生成，最终将扫描文件上传保存。

③目录著录：

文书档案、科研档案、图纸档案等的目录著录，需要著录目录4万条左右； 

④应用软件：

数字档案管理系统符合医院的分类标准，包含文书档案模块、科研档案管理模块、论文管理档案模块、照片档案管理、基建管理、实物档案管理、会计档案管理等系统模块。系统支持并发用户数大于60人；百万目录数据量带全文；检索客户端响应时间:≤2秒；系统无故障运行时间大于5000小时。系统恢复时间小于4小时；电子目录数据接收、导入（导出）临时或核心数据库每批次能承载百万条以上，记录数据信息不发生错误。数据的备份：每周增量备份、每月全备。
（2）性能需求：
①系统要求采用NET平台，数据库采用SQL SERVER2008数据库；结构采用C/S +B/S(管理端采用C/S，客户端采用B/S形式)或B/S方式来进行软件部署，系统具备右键可定制功能，用户可以增加字段、增加档案种类；视档案管理业务、档案管理环境的不同采用其适用的系统软件版本与类型。

②客户端的使用要求能够支持目前通用的各类操作系统环境，包括Windows XP、Vista、Win7、Win8及以上等主流操作系统。
③对客户端浏览器的使用要求为能够支持目前各类主流浏览器，包括IE浏览器（IE6，IE7，IE8，IE9，IE10及以上）、360浏览器、搜狗浏览器、猎豹浏览器等；Web服务器能够支持MS IIS, NES, Apache等。
④公开的目录只能查询目录信息，如果需要查看电子原文需要向档案室提交申请，档案室授权同意后才能查看电子原文信息，并授权是只能查看或者允许打印。根据档案室档案公开的实际情况可随时进行调整。

⑤与院务网、科研系统、OA系统预留接口。
⑥因我院档案历史时间较长，尤其是科研档案，较多英文，需要具有档案整理丰富的专家带队整理。  

⑦对于需求的新加与变更，可以通过配置等手段快速适应，而不需要大量的开发。

（3）安全需求
①按照角色或部门批量授权，采用密码密文管理，密码应是拼音+数字+特殊字符并在8位以上，连续登录5次以上，自动锁定用户，需要审核管理员来解锁。
②以万为单位，一个文件夹存储1万个文件，逐级递增，方便备份和存储。
③防拷贝、防下载,对扫描后的文件统一采用PDF格式存储，一般人员只能查询不能打印和下载。
④保密性：信息不泄露给非授权用户、实体或过程，或供其利用的特性。

⑤完整性：数据未经授权不能进行改变的特性。即信息在存储或传输过程中保持不被修改、不被破坏和丢失的特性。

⑥可用性：可被授权实体访问并按需求使用的特性，即当需要时能否存取所需的信息。例如网络环境下拒绝服务、破坏网络和有关系统的正常运行等都属于对可用性的攻击。

⑦可控性：对信息的传播及内容具有控制能力。

⑧可审查性：出现安全问题时提供依据与手段。
2.产品技术培训与售后服务：

软件系统自验收合格之日起提供2年的免费升级及技术服务。
3.供货时间：
合同签订后，软件1个月内交付，数字化工作3个月内完成。
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