中国医学科科学院肿瘤医院

社会医学卫生事业管理教学智慧服务中心平台建设

   近年来随着信息化应用的激增，目前出现了两大主要问题：

1、信息化系统入口较多，系统无法进行统一入口管理，维护极为不便，大大增加了本专业教学管理运维工作量以及人力投入。

2、随着学科的快速发展，教学环节、教学流程不断完善和细化，大部分工作需要学生、导师以及管理人员走线下流程或者微信互传，无法确保信息的准确、安全，也造成工作效率低下，同与国家提倡的“让数据多怕跑路，让群众少跑路”的原则存在较大差距。
基于以上问题，拟通过建立社会医学卫生事业管理教学的统一服务平台，用统一身份认证管理所有系统的账户，登陆一次账户即可免登陆进入所有系统进行内容维护；同时，将现有针对本专业的服务流程对进行线上化流程改造，有利于通过分析个体数据、发挥群体智能优势，围绕学生、教师、管理人员用户的信息需求、办事需求、成长需求、决策需求，将散落在线下的流程、微信中的接龙以及不同应用中的信息资源进行聚合与重组，形成本专业教学相关事务全覆盖、展现内容可定制、交互方式一体化的智慧型服务中心。

一、技术要求
（一）轻量级、微服务
系统可快速搭建轻量级应用服务，将本专业现有流程复刻至线上，做到线上填报、线上审核、线上统计，通过快速应用的搭建，实现本专业教学相关工作的线上微服务流程平台。
（二）一次登录，直接运维
目前本专业运维的系统越来越多，服务越来越丰富，导致运维不同的系统就要登陆不同的后台，账户和密码难管理、易丢失，系统需要做到用统一的用户密码只登陆一次，就可以跳转到响应的平台进行运维。

（三）良好的用户体验

系统微服务应做到跨平台无缝衔接的使用体验（扁平化风格支持支持各种移动、pc端访问）。

（四）动态拖放，可视化布局

系统在进行应用搭建的时候应做到“0代码”，即用户无需会代码编程，也可自行进行应用的搭建；可视化布局，用户可以通过动态拖放的方式完成应用的搭建。

二、平台架构要求

系统应基于k8s 基于云原生理念进行架构设计，实现弹性扩容，实现灰度、蓝绿发布，根据系统负载情况，主动扩容、缩容。  

平台需采用 java js 作为主要开发语言，整体采用前后端分离的B/S结构设计， 后台应基于 dubbo 微服务架构，配合自研的统一配置中心、消息队列、任务调度中心，实现高效健壮的服务支撑。

前端应基于 vue 、nuxt 实现高效现金的 SSR/SPA js应用。 使用 kong 网关作为 waf 网关，实现高效的南北流量互通。

三、功能要求

（一）统一身份

对本专业教学相关各系统复杂的账号登陆体系进行统一治理，提供用户账户的全生命周期管理，应用系统账号集中管理，提供统一账号目录服务和授权服务，有效地降低风险，提升用户体验。

（二）表单引擎

一端设计，多端适配，支持多种功能控件，包含文本、数字、单选、富文本、定位、地址 、子表单、手写签名等控件。

（三）流程引擎

包括流程引擎设计器、待办列表、流转日志、审批意见等功能，可进行灵活的审批流程设置、提醒等。
（四）数据统计

通过种类丰富的可视化报表，实时查看分析已有数据，洞察评价考核状况，可以定制具体一个表单的显示字段。作为明细进行展示。数据源支持聚合表。

（五）BI引擎
图表数据源支持多表数据、聚合表数据。同时支持仪表盘的分享。使用拖拽式的配置，可以轻松配置「统计表」、「明细表」、「日历」、「筛选器」、「文字控件」、「数据表格」、「快捷方式」、「待我处理」、「我的流程」图表。

（六）智能工作流引擎
智能工作流引擎可以实现指定表单数据的监控，计划任务，定时执行，以及视图按钮触发等自动化流程。为用户提供更加灵活好用流程。


